
 

 

 

Θέμα Α 

A1.  α 

A2.  δ 

A3.  γ 

A4. β  

A5. a. Σ, β. Λ, γ. Λ, δ. Σ, ε. Σ 

Θέμα Β 

Β1.  Στο κατώτερο σημείο:      

𝑇1 − 𝑚𝑔 = 
𝑚 𝜐1

2

𝑙
    (1) 

Στο ανώτερο σημείο:    

Γ.Ε.Λ. ΒΑΓΙΩΝ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

 Β ΛΥΚΕΙΟΥ 

 

 
 Β
άγ
ια 

20
15

 

Γ.Ε.Λ. Βαγίων Φυσική Προσανατολισμού Β' Λυκείου  1

Νέρης Αναστάσιος



𝛵2 + 𝑚𝑔 =  
𝑚𝜐2

2 

𝑙
  (2) 

Αφαιρώντας κατά μέλη τις (1) και (2) προκύπτει: 

𝛵1 − 𝛵2 -2mg =
𝑚 𝜐1

2

𝑙
−

𝑚𝜐2
2 

𝑙
  => 

=> 𝛵1 − 𝛵2   =  
𝑚 

𝑙
(𝜐1

2 − 𝜐2
2)+2mg    (3) 

Κατά τη μετάβαση του σώματος από την κατώτερη στην ανώτερη 

θέση, έργο εκτελεί μόνο το βάρος του σώματος που είναι 

συντηρητική δύναμη ενώ το έργο της τάσης του νήματος είναι 

μηδέν, γιατί η τάση είναι πάντοτε κάθετη σε κάθε στοιχειώδη 

μετατόπιση του σημείου εφαρμογής της συνεπώς η μηχανική 

ενέργεια του σώματος είναι σταθερή.  

1

2
 𝑚𝜐1

2 =
1

2
 𝑚𝜐2

2 + 2𝑚𝑔𝑙  => 

=> 
𝑚 

𝑙
(𝜐1

2 − 𝜐2
2) = 4𝑚𝑔  (4) 

Από (3) και (4) βρίσκουμε: 

𝛵1 − 𝛵2 = 6𝑚𝑔    Σωστό το γ. 
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Β2. Για τις χωρητικότητες ισχύει: 

𝐶0 = 𝜀0  
𝑠

𝑙
 

𝐶 = 𝜀0  
𝑠

2𝑙
 

Και με διαίρεση: 

𝐶0

𝐶
= 2   (1) 

Για τις ενέργειες : 

𝑈0 =
1

2
 
𝑞0

2

𝐶0
 

𝑈 =
1

2
 
𝑞0

2

𝐶
 

Οπότε : 
𝑈0

𝑈
=

𝐶

𝐶0
 και λόγω της (1) προκύπτει 𝑈 = 2𝑈0. 

Η αύξηση της ενέργειας οφείλεται στην ενέργεια που 

δαπανάται για την απομάκρυνση των οπλισμών, οι οποίοι 

έλκονται μεταξύ τους. Σωστό το α. 
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Θέμα Γ 

Γ1. Το Α είναι σημείο της αδιαβατικής οπότε: 

𝑃𝐴  𝑉𝐴
𝛾

= 160 => 160x 𝑉𝐴
𝛾

= 160 => VA= 1m3 

Ομοίως για το Γ: 

𝑃𝛤  𝑉𝛤
𝛾

= 160 =>     𝑃𝛤  8
5

3 = 160 => 

 32 pΓ = 160 => PΓ = 5 m3,  και ο πίνακας είναι: 

Κατάσταση P (N/m2) V (m3) 

A 160 1 

B 160 8 

Γ 5 8 
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Γ2. 𝑊𝐴𝐵 = 𝑃𝐴(𝑉𝐵 − 𝑉𝐴) (1) => 𝑊𝐴𝐵 = 1120𝐽 

𝑊𝐵𝛤 = 0𝐽  ισόχωρη 

𝑊𝛤𝛢 =
𝑃𝛤𝑉𝛤−𝑃𝐴𝑉𝐴

𝛾−1
  => 𝑊𝛤𝐴 = −180𝐽 

𝑤𝜊𝜆 = 940𝐽 

Γ3. 𝐶𝑝 =  𝐶𝑉 + 𝑅 => 
𝐶𝑝

𝐶𝑉
= 1 + 

𝑅

𝐶𝑉
 => 

 => 
5

3
= 1 +

𝑅

𝐶𝑉
  =>

2

3
=

𝑅

𝐶𝑉
 

 𝐶𝑉 = 
3

2
 𝑅 

Αντίστοιχα 𝐶𝑃 =  
5

2
 𝑅 

΄Ετσι για την ισοβαρή ΑΒ έχουμε: 

𝑄𝐴𝐵 = 𝑛 𝐶𝑝 (𝑇𝐵 − 𝑇𝐴) (2)  => 

=> 𝑄𝐴𝐵 =
5

2
𝑛 𝑅 (𝑇𝐵 − 𝑇𝐴)=> 

𝑄𝐴𝐵 =
5

2
 𝑃𝐴 (𝑉𝐵 − 𝑉𝐴) => 𝑄𝐴𝐵 = 2800𝐽 ή πιο εύκολα 

𝑄𝛢𝛣

𝑊𝛢𝛣
=

𝑛𝐶𝑃𝛥𝛵

𝑛𝑅 𝛥𝛵
 => 

𝑄𝛢𝛣

𝑊𝛢𝛣
=

𝐶𝑃

𝑅
 => 𝑄𝐴𝐵 =

5

2
 𝑊𝐴𝐵=2800J 

και για την ισόχωρη ΒΓ: 
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𝑄𝐵𝛤 = 𝑛 𝐶𝑉 (𝑇𝛤 − 𝑇𝛣) => 𝑄𝐵𝛤 =
3

2
𝑛 𝑅 (𝑇𝛤 − 𝑇𝛣) => 

 𝑄𝐵𝛤 =
3

2
 𝑉𝐵 (𝑃𝛤 − 𝑃𝛣) => QΒΓ = - 1860J 

QΓΑ = 0 J αδιαβατική μεταβολή. 

Γ4. 𝑒 =
𝑊

𝑄ℎ
 => 𝑒 =

𝑊

𝑄𝐴𝐵
 => e = 

940

2800
=

47

140
≅ 0,34. 

Θέμα Δ 

Δ1. Από την αρχή διατήρησης της ορμής κατά την 

κρούση έχουμε: 

𝑚1𝜐1 = −𝑚1 𝜐1
′ + 𝑚2𝜐2

′   => 

 𝑚1𝜐1 + 𝑚1 𝜐1
′ = 4𝑚1𝜐2

′   (1) => 

 𝜐1 + 𝜐1
′ = 4𝜐2

′  

 𝜐2
′ = 6𝑚/𝑠 

Δ2. 𝛥𝑝1⃗⃗⃗⃗ = 𝑝1
′⃗⃗⃗⃗ −  𝑝1⃗⃗⃗⃗   => 𝛥𝑝1 = −𝑚1𝜐1

′ −

 𝑚1𝜐1 => 𝛥𝑝1 = −𝑚1(𝜐1
′ + 𝜐1) 

Ή πιο εύκολα από την αρχή διατήρησης της ορμής 

𝛥𝑝1⃗⃗⃗⃗ + 𝛥𝑝2⃗⃗⃗⃗ = 0 =>  

𝛥𝑝1⃗⃗⃗⃗ = − 𝛥𝑝2⃗⃗⃗⃗  => 
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=> 𝛥𝑝1⃗⃗⃗⃗ = −(𝑝2
′⃗⃗⃗⃗ − 𝑝2⃗⃗⃗⃗ ) => 

=> 𝛥𝑝1⃗⃗⃗⃗ = −(𝑝2
′⃗⃗⃗⃗ −  0) => 

=> 𝛥𝑝1 = −4𝑚1𝜐2
′   που είναι το ίδιο με το προηγούμενο 

αποτέλεσμα (βλέπε τη σχέση (1)). 

Δ3.       
𝛫2

𝛫1
 100% = 

1

2
𝑚2𝜐

′
2
2

1

2
𝑚1𝜐1

2
 100% =

4 (
𝜐2
′

𝜐1
)2 100% = 

= 4 (
6

15
)2 100% = 4 (

2

5
)2 100% = 64% 

Δ4. Από το θεώρημα μεταβολής της κινητικής 

ενέργειας για το Σ1 προκύπτει: 

−
1

2
𝑚1𝜐1

′ 2 = −𝜇 𝑚1𝑔 𝛥𝑥1=> 

=>𝛥𝑥1 =
𝜐1
′ 2

2𝜇𝑔
 => 𝛥𝑥1 = 40,5 𝑚 

Ομοίως για το Σ2 προκύπτει: 

𝛥𝑥2 =
𝜐2
′ 2

2𝜇𝑔
=> 
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𝛥𝑥2 = 18 𝑚 

Τελικά  𝛥𝑥𝜊𝜆 = 𝛥𝑥1 + 𝛥𝑥2 => 𝛥𝑥𝜊𝜆 = 58,5𝑚. 

 Νέρης Αναστάσιος  

 Φυσικός 
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